

NEWS
新闻速览齐村镇“三变”
赋能衔接乡村振兴集中推进区建设共建美丽乡村
共享美好生活全区办公室主任会议
暨思想能力作风建设跨越赶超
攻坚战推进会议召开

□记者 侯文清

本报讯 6月18日，全区办公室主任会议暨思想能力作风建设跨越赶超攻坚战推进会议在区档案馆市中报告厅召开。区委常委、办公室主任梁栋主持会议并讲话。

会议强调，各级各部门办公室要深化思想认识，紧紧围绕“围绕中心，服务大局”，认真贯彻落实区委关于干部思想能力作风建设的各项工作部署，突出以制度建设为抓手深化作风建设，持续推动全区各级机关建设系统化、制度化、规范化。要坚持问题导向，认真对照“问效”的标准深入自查、寻找短板制约，重点查摆制度不健全的问题、流程不规范的问题和形式主义的问题，做到有的放矢、精准施策。要突出重点任务，带头倡树“严、真、细、实、快”的工作作风，牢固树立“制度管人，流程管事”的工作理念，持续完善制度流程，坚决整治形式主义，细致规范档案管理，全面加强作风建设，为全区各项工作跨越赶超提供强力保障。要压实工作责任，明确职责分工，限定完成时限，严格考核奖惩，真正以实绩实效检验工作，确保以制度建设深化作风建设的各项部署落地见效。

枣庄市市中区举办2024年
“安全宣传咨询日”活动

□记者 侯文清

本报讯 今年6月是第23个全国“安全生产月”，6月16日为全国“安全宣传咨询日”。为进一步普及安全知识，提升群众安全意识，16日上午，市中区在光明广场举办了“安全宣传咨询日”活动。

活动现场，各成员单位精心布置安全知识宣传展台，摆放应急安全宣传展板，向过往群众发放应急避险、安全生产宣传手册，普及生产安全、交通安全、消防安全、防灾减灾等方面的应急知识，提供安全知识咨询服务，吸引了不少市民驻足观看。活动中，专业人员还通过实践演示、互动体验等方式，向市民详细介绍家庭常备消防用品的使用注意事项、应急救助的动作要领，把安全宣传咨询活动办成了一场热闹非凡的科普沙龙。

《法治同行·护航成长》
巡回宣讲月活动启动仪式举行

□记者 李森

本报讯 6月18日，《法治同行·护航成长》巡回宣讲月活动启动仪式在江山实验学校举行。

活动中，江山实验学校组织学生参观了市中公安分局禁毒大队带来的毒品模型、禁毒展板，现场为学生讲解禁毒知识，结合毒品模型普及了新型毒品和毒品替代品的识别与危害，宣讲了禁毒相关法律法规。随后在学校报告厅为预防校园欺凌、青少年禁毒及预防未成年人溺水手抄报获奖学生颁奖，宣读了《法治同行·护航成长》巡回宣讲月活动方案，并邀请了市中区检察院检察官和专业律师为同学们作了主题为“预防校园欺凌”和“如何预防青少年违法犯罪”的专题报告。

据了解，此次活动由市中区司法局、光明路街道共同组织开展，旨在维护学生的合法权益，有效预防校园欺凌和未成年人犯罪，增强学生的自我保护意识和安全防范意识，促进学生身心健康发展，积极构建平安校园。

枣庄市市中区迎战高温
筑牢森林防火安全屏障

□记者 刘复成 王乐平

本报讯 为切实做好高温天气森林防火工作，有效防范和化解风险隐患，连日来，枣庄市市中区消防救援大队采取一系列措施，全力筑牢森林防火安全屏障。

在市中区齐村镇九龙山生态林场，顶着近40度的高温，森林消防员背负高压细水雾灭火机、风力灭火机等灭火器材，穿梭在茂密的树林中，及时发现、消除火灾隐患。

近期，枣庄迎来持续高温天气，森林防火形势严峻。对此，市中区消防救援大队策划制作“森林布防一张图”，对辖区内97座山头的进山路线、水源分布、山头负责人、林区监控、攻歼力量等重点信息绘制成册。同时，对辖区各镇街防火点消防器材进行督导检查，对护林员进行现场再培训，增加巡查频次，确保万无一失。

永安镇扩大“榴枣归乡”
服务力度 积蓄人才“蓄水池”

□通讯员 刘浩

永安镇 永安镇聚力服务“榴枣归乡”工程，持续在拓宽渠道、引才聚才、提升服务上下功夫，创新打造“榴枣归乡·永安是家”金字招牌，实现企业与人才“双向奔赴”，多方位吸引人才。

强化资源整合，提高宣传成效。永安镇用好镇党群服务中心，及时将岗位信息在大屏滚动播放，发挥“魅力永安”公众号宣传力度，定时宣传辖区企业及招聘信息，继续做好大型招聘会，跟踪就业者后期工作及生活保障，鼓励一批农民工、退役军人、高校毕业生等人员返乡创业，全力打通企业与未就业毕业生岗位对接渠道的“最后一公里”。

强化统筹部署，凝聚工作合力。永安镇综合采用大屏循环播放、社区宣传栏、求职者进企参观等形式，广泛宣传人才引进、创业扶持政策，组织20余名科级干部和一对一帮包重点项目（企业），深入一线调研走访，宣传上级帮扶政策和人才激励政策，实现“榴枣归乡”政策普及到位，营造浓厚氛围。

强化需求导向，推进落地见效。永安镇利用辖区优势，在家门口实现就业，共组织开展专场招聘会、职业指导、职业技能培训、创业训练营等各类就业服务活动共计15场，累计线上、线下参与人数1140人次，辖区企业用工荒现象得到显著改善，同时也带动辖区附近镇街群众就业，全镇就业形势保持稳定，不断增强广大劳动者幸福感和获得感。

□本报通讯员

齐村讯 2023年以来，齐村镇实施“甘泉花香·人文齐村”衔接乡村振兴集中推进区建设，通过要素、规划和思想的转变，加快产业项目和基础设施建设，促进了示范片区高质量高效推进。

要素“三变”，激发乡村发展活力。齐村镇集中推进区建设过程中，土地、资金和人的要素保障是关键，工作中创新工作推进方式方法，集约、高效整合3个要素，合力推进片区建设。闲置土地变“宝地”，落地产业项目。示范片区建设伊始，将产业项目作为重中之重去实施，土地资源就是最重要的基础，没有土地一切无从谈起。经对闲置土地排查，前良村南1块闲置了3年的101亩土地纳入重点关注，经过2个月的考察，招商引资农业科技企业落地建设了齐村镇万亩大樱桃产学研项目。协作资金变“杠杆”，助推片区建设。在示范片区建设过程中，注重发挥政策资金的撬动作用，推进产业项目、基础设施项目和社会资本项目落地建设。据统计，示范片区已落实上级衔接资金1902万元，申请省、市、县和美乡村资金200万元，部门行业资金620万元，撬动社会资本投资大樱桃种植2760万元、蛋鸡养殖560万元、景区建设1.2亿元。村组干部变“主力”，加快项目进展。齐村镇充分发挥村组干部的主观能动性，正面引导片区建设的“难得机遇”，压责

任、压担子，主动靠前、亲自带头。以实施的“凤凰人文环线”项目为例，凤凰村干部对占压土地苗木实行“零赔偿”，“一身正气、舍小家顾大家”的工作作风，受到群众的高度认可，有力推动了项目的实施。累计开展集中整治活动8次，拆除私搭乱建6处，清理三堆五垛和乱石瓦块50多处。

规划“三变”，催生乡村新业态。齐村镇结合山水资源禀赋、甘泉人文历史和种植产业特色，创新规划理念，明确“人文、果香、山水”三个创建核心，突出片区独有的山水、人文、产业融合助力乡村振兴的理念，实现产业多元化向集约化转变，与片区生态文化同频共振。村庄变景区，建设“人文齐村”环线。投入协作资金200万元，实施3个基础设施建设项目，规划1.5公里甘泉寺场里“人文环线”，对凤凰岭柿子鸡商业街区进行亮化、绿化和残垣断壁修复，开发甘泉寺场里路边摊位、停车位、游步道和景观小品，凤凰村获评2023年枣庄市休闲农业与乡村旅游示范村。田园变庄园，建设“果香齐村”环线。用好前良村“中国樱桃之乡”金字招牌，规划建设2.5公里前良中良“果香环线”，投入协作资金380万元，撬动社会资本2600多万元，建设农旅采摘体验园3个，占地300余亩，按时节梯次种植采摘大樱桃、猕猴桃、网纹瓜等有机果蔬10余

种，实现一年四季业态常青。对1.5公里采摘带进行道路护坡、砌垒排水沟、绿化补植，整体提升前良中良“果香”环线26家采摘园基础设施。环境变资源，建设“山水齐村”环线。大力实施人居环境整治工程，规划建设7.5公里凤凰陆庄“山水环线”，铺设柏油道路12条2.4万平方米，硬化水泥道路32条2.7万平方米，整体提升片区8个自然村的基础设施，贯通凤凰至陆庄7.5公里绿道环线，串联九龙山、云谷山、陆庄古村落、蛤蟆泉等山水资源，盘活蛤蟆泉，争取和美乡村资金150万元对老陆庄进行改造提升，招引开发“老家陆庄”精品民宿区。

思想“三变”，促进项目高质量发展。枣庄学院坐落于齐村镇境内，齐村镇充分利用枣庄学院科技人才优势，助推集中推进区建设。多次邀请枣庄学院生命科学学院师生进行调研、考察、交流，促使枣庄学院在齐村镇选择建设研学基地达成共识，组建工作专班，抓住机遇，仅用150天，依托鑫垚农业科技园建成了集“产学研游”于一体的前良“科技小院”，设有种苗培育、农耕文化展示、党建教育等区域，为齐村农业发展插上“科技翅膀”，实现科技兴农，将带动周边500多户大樱桃、红薯和猕猴桃种植户产业升级，增加群众收入。变思路，提高服务项目质效。长期以来前良区域急需建设一个樱桃市

场，方便群众和商贩交易，但苦于没有建设用地，一直没有解决。集中推进区实施以来，前良村多次与自然资源、交通等部门商谈，在不新增占地的前提下，对张良路两侧的绿化带进行规整，建设总长度150米的集市项目，设置摊位廊亭19个，解决了项目用地难题。同时，在不破坏行道树的前提下，在通往甘泉寺的道路两侧指导凤凰村建设了46个摊位，既方便了群众和游客又锻炼了村级党组织解决问题的能力。变方法，提高惠民项目品质。基层组织“等靠要”思想严重的通病，造就了村民“漫天要价”的歪风。在推进区实施的7个基础设施类项目中，镇党委转变工作方式方法，列好拟实施铺设道路、自来水管架、排水沟砌垒等惠民项目，统一由村里联合施工队组织开展，不再“大包大揽”，工作做不通的项目可以不实施，不列支工农关系协调和占地补偿费，同时与村负责人沟通项目的进展和成效完全取决于村干部的认识和作风，在场里环线和前良采摘带施工过程中，凤凰村和前良村“两委”干部积极靠上做工作，实现了“零补偿”，加快了项目进展，历练了一支敢干、肯干、能干的村干队伍，完工时群众自发发放鞭炮。同时，带动屏山和甘泉寺景区主动出资修路、建节点做景观区。

高温来袭
爱心驿站送清凉

炎炎烈日，枣庄市市中区总工会多个爱心驿站的志愿者们准备了绿豆汤、风油精、扇子等防暑物资，打开站点空调，为户外劳动者送去清凉。同时，志愿者们走出驿站将准备好的绿豆汤送到环卫工人、外卖员等户外劳动者手中。（记者 王海楠 通讯员 李若男 摄）

枣庄市市中区抗旱保灌 抢抓夏季农时

□记者 侯文清 通讯员 卢楠

本报讯 春争日，夏争时，当前正是夏季作物播种的关键时期。

为做好夏种夏管工作，面对近日高温少雨，旱情严峻的形势，枣庄市市中区农业农村局坚持把抗旱工作作为当前工作的重心，组织人员摸排水源，维护管网设备，引导群众科学抗旱，充分利用一切水源和机械设备抗旱保灌，充分调动种植户有序推进造墒播种。各相关镇街积极动员

村两委干部带头浇、带头种，组织群众有序抗旱抢种。

截至6月20日，全区已播种玉米8.96万亩。据了解，魏庄镇野岗埠一共有1814亩农田，全部是“小田变大田”，包给种植大户，现在全部播种完玉米，使用喷灌机进行了喷灌。魏庄镇三屯村今年有400亩地的玉米大豆复合种植，以前用高喷枪得浇接近20天，现在全部采用节水滴灌工

程，省水省肥省工。

面对形势，魏庄镇强化组织领导，召开小农水、高标准基本农田设施运行摸排专项会议，对全镇水利设施维护、水资源分布情况进行摸排。镇农业、供电、水利等部门与各村通力合作，采取多种措施，利用沟渠、机井、坑塘、河道等一切水利设施和有利条件，帮助村民解决在抗旱浇灌过程中出现的困难，迅速掀起抗旱抢种保苗高潮。魏庄镇将继续做好抗旱浇灌帮

扶工作，充分利用现有灌溉设施、水源，确保能浇尽浇，为夺取全年粮食丰收打下坚实基础。

市中区农业农村局将持续开展高标准农田灌溉设施排查，安排农技人员下沉一线，指导农户实施科学灌溉和农田管理，动员群众采取造墒播种或播种后，浇蒙头水等保墒模式，确保夏种苗情稳定。

孟庄镇抗旱抢种不误农时

□通讯员 范凌霄

孟庄讯 当前，孟庄镇紧密关注天气变化，以时不我待的紧迫感，抢农时，赶进度，迅速掀起了“三夏”抗旱抢种的热潮。

强化宣传发动。孟庄镇各部门及时调整工作重心，在做好秸秆禁烧的同时，通过多种形式宣传引导群众充分利用现有水

源，抽水浇地，造墒抢种，为抗旱抢种工作营造良好的氛围。

强化组织领导。孟庄镇把抗旱抢种保苗作为当前的一项中心任务，强化组织领导，加强水源调度，统筹安排人力、物力，充分利用一切水源；同时要求村干部协调村与村、户与户之间农机机械的使用，确保每块农田旱情都得到缓解。

强化志愿帮扶。孟庄镇组织党员干部组成“三夏”志愿者服务队，进村入户积极开展夏种服务，采取包户、包地块、包机械的方式，帮助贫困户、军烈属、孤寡老人、外出务工人员家庭开展夏种帮扶、农机维修、安全宣传、科技咨询等志愿服务活动，加快抗旱抢种工作进度。

强化技术服务。保障工作有序开展。孟庄镇组织农技人员，分赴各村深入田间地头加强做好抗旱播种的管理指导和电力的协调调度，配合农机合作社机械调配充足，科学播种，为群众抗旱抢种做好服务，促进抗旱抢种工作的顺利进行。